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1. Un elettrone viene emesso lungo l’asse x con velocità v. All’istante
t = 0, l’elettrone entra a metà tra due armature di un condensatore
piano nel vuoto, avente lunghezza l e distanza tra le armature h. Sulle
armature la densità superficiale di carica é σ. Ad una distanza d dalla
fine del condensatore é posto uno schermo. Trascurando gli effetti di
bordo, calcolare il valore massimo di densità superficiale di carica per
cui l’elettrone non urta le armature. Determinare, per quel valore di
densità di carica, la coordinata y del punto di impatto sullo schermo.

2. Due lunghi cilindri concentrici carichi hanno raggio 3, 22 cm e 6, 18 cm.
La densità superficiale di carica vale 24, 7µC/m2 sul cilindro esterno
e 0, 18µC/m2 su quello interno. Si determini il campo elettrico per
r = 4, 1 cm e r = 8, 2 cm.

3. Il campo elettrostatico terrestre in condizioni di bel tempo vale Et =
100V/m, diretto verso il centro della terra. Supponendo che fino ad una
quota h = 10 km ci sia una densità di carica distribuita uniformemente
uguale e contraria alla carica presente sulla superficie, determinare la
carica totale sulla superficie terrestre e la differenza di potenziale tra
un punto a quota h e la superficie (Rt = 6440 km).

4. Un condensatore cilindrico nel vuoto, le cui armature hanno raggi a e
b = 3a, é inizialmente caricato in modo da avere energia elettrostatica
Ui = 10−4 J . Tenendo il condensatore isolato, immaginare di dilatare
l’armatura esterna in modo che il suo raggio cresca della quantità
b = b/10. Calcolare il corrispondente lavoro delle forze del campo
elettrico.

5. Calcolare le correnti che scorrono nei rami del circuito in figura 1
dati i seguenti valori : E1 = 8V , E2 = 12V , R1 = R4 = 2 kΩ e
R2 = R3 = 4 kΩ.

Fig. 1: Esercizio 5.
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6. Nel circuito di figura 2 si hanno i seguenti dati : V1 = 4V , V2 = 2V ,
R1 = 1, 4 Ω, R2 = 1 Ω, R3 = 1, 5 Ω, C1 = 6µF , C2 = 3µF . Si determini
l’energia immagazzinata nel condensatore C2.

Fig. 2: Esercizio 6.
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